
amely a kommunista párt ú j politikáját, 
a hazai fejlődés távlatait elméletileg föl-
vázolta. Sokunk számára ezzel kezdődött 
ismerkedésünk a marxizmus—leninizmus-
sal. 

Ennek jegyében indult újra Szeged régi 
liberális, ellenzéki napilapja, a Délma-
gyarország 1944. november 19-én, immár 
mint a Magyar Nemzeti Függetlenségi 
Front napilapja. Homlokán három név: 
Balogh Istváné a Függetlenségi Kisgaz-
dapárt, Erdei Ferenc a Nemzeti Paraszt-
párt, és Révai Józsefé a Magyar Kom-
munista Párt képviseletében. 

A beköszöntő cikket Révai írta, s 
utána is számos írása jelent meg a lap-
ban. Lőkös Zoltánnak a Délmagyarország 
újjászületésére emlékező írásából idézem 
a Révairól szóló pár mondatot: „Egyéni-
ségéből különösen megmaradt bennem az 
irodalom, a szellemi élet iránti beható 
érdeklődése, még ezekben a rohanó, 
gyors napi tennivalókat igénylő korszak-
ban is. Egyszer e napokban Szukits alig-
hogy megnyílt Kölcsey utcai antikvá-
riumában is találkoztam vele. Elmélyülten 
böngészett a kötetek között. Megtudtam, 
hogy rendszeresen jár be oda, s viszi a 
könyveket. A sokszor éjszakába, sőt haj-
nalokba nyúló szerkesztőségi munka, 
számtalan cikk írása, pártmunka idegfe-
szítő sodrásában hogyan jutott ideje az 
olvasásra, talán csak azok a megmond-
hatói, akik igazán ismerték fáradhatat-
lan, másokat is magával ragadó egyéni-
ségét, szellemiségét." 

December végén mehetett el Sze-
gedről : ekkortól ritkulnak meg írásai 
a Délmagyarország-ban. Amikor én Pest 
fölszabadulása után Kecskemétig gyalog, 
onnan Dorozsmáig tehervagonban haza-
értem, január végén, s fölkerestem régi 
osztálytársamat, egyetemi társamat, Lő-
kös Zoltánt a szerkesztőségben, Révaival 
már nem találkoztam. 

Nevét április 7-ig viselte a lap, s ő 
írta a május elsejei vezércikket, majd jú-
lius 24-én ő köszöntötte programadó írá-
sával a népfrontlapból pártlappá váló 
kommunista Délmagyarország-ot is. 

A város fölszabadulásának első évfor-
dulóján, 1945. október 11-én a színház-
ban tartott beszédét e szavakkal kezdte: 
„Nem vagyok szegedi, de sorsdöntő hó-
napokat töltöttem itt egy esztendővel 
ezelőtt. Az itt töltött hetek és hónapok 
összeforrasztottak Szeged népével." 

Szegedtől azután sem szakadt el. 
Képviselte a várost az Ideiglenes Nem-
zetgyűlésben. Az első országgyűlési kép-
viselőválasztáson, 1945. november 4-én, 
ő volt a szegedi kommunista képviselők 
listavezetője. Hasonlóképpen az ő neve 
állott a kommunista jelöltek élén 1947. 
augusztus 31-én, 1949. május 15-én, sőt 
még 1953. május 17-én is. Majd másfél 

évtizedig (1944—1958) volt tehát Révai 
Szeged képviselője. A tanácsválasztások 
előtt, 1950. október 12-én ő mondott be-
szédet a választói nagygyűlésen. 

Furcsa visszája képviselőségének, hogy 
a szektás politika ismert következmé-
nyeként ekkoriban már elszakadt a 
szegedi problémáktól, alig is fordult meg 
a városban, munkásságában nyoma sem 
volt Szeged kulturális hagyományainak, 
problémáinak. A politika megváltozása 
és az ezzel véletlenül éppen egybeeső sú-
lyos betegsége fordította csak ismét fi-
gyelmét — közvetve — Szegedre. József 
Attila révén. 

Révai önkritikus elme volt. Hamar be-
látta, hogy művelődéspolitikája károkat 
okozott, s nagy veszélyeket rejtett ma-
gában. Fölismerte egyebek között, hogy 
a magyar költészetnek a Petőfi-jelszóval 
való irányítása — a mozgalmi zsargon-
nal élve: orientálása — mennyire leszű-
kíti líránk fejlődési lehetőségeit. Ekkor 
döbbent rá József Attila példájának, 
életművének időszerűségére. Addig nem 
foglalkozott József Attilával: túlságosan 
ellentmondásosnak vélte költészetéi. Pe-
tőfi- és Ady-tanulmányai után most — 
a történelmi idők kényszere alatt — lo-
gikusan jutott el a József Attila-problé-
mával való szembenézéshez. 
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